

Зюзина Дарья Александровна

студентка

Шешина Екатерина Павловна

студентка

Научный руководитель

Старцева Светлана Васильевна

старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

г. Самара, Самарская область

DOI 10.31483/r-138580

ФОРМЫ И ВИДЫ РАСЧЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация: в статье рассмотрены сущность, формы и виды расчетных отношений, которые, по своему существу, играют ключевую роль в национальной финансовой системе. Авторы уделяют особое внимание различиям между наличными и безналичными расчетами, а также классификации этих расчетов по ряду признаков. В работе описаны преимущества и недостатки существующих в современной экономике форм расчетных отношений.

Ключевые слова: расчетные отношения, наличные расчеты, безналичные расчеты.

Расчетные отношения являются важнейшим элементом деятельности экономических субъектов. Некоторые авторы считают подобный формат взаимодействия физических и (или) юридических лиц неотъемлемой частью совокупности факторов, способствующих развития экономики государства, ссылаясь на то, что расчетные отношения обеспечивают движение денежных средств в национальной финансовой системе. И правда, их наличие в современном обществе обеспечивает непрерывное функционирование российской экономики.

Как известно, расчетные отношения представляют собой целую совокупность механизмов, направленных на регулирование процесса осуществления

платежей между участниками экономики. Следовательно, справедливо и утверждение о том, что от тщательности организации расчетных отношений зависит эффективность воспроизведения капитала на отдельных предприятиях и по отраслям в целом. Сейчас число таких связей между хозяйствующими единицами стабильно увеличивается за счет появления новых рынков и организационно-правовых форм деятельности.

Повышается и интерес экспертов в различных областях экономики к теоретическим и практическим вопросам развития расчетных отношений. В своих научных статьях российские и зарубежные специалисты поднимают и проблему закрепления расчетных отношений в нормативно-правовых актах, т. е. пытаются увязать денежные обязательства, имеющиеся у субъектов расчетных отношений, с юридической природой данной понятийной категории. В ходе настоящей работы предполагается составление собственного определения для термина «расчетные отношения», обзор видов и форм этого вида связей в обществе, выявление признаков (отличительных особенностей), характерных для расчетных отношений как уникального типа взаимодействия экономических субъектов. Для реализации поставленных задач рассмотрим подходы к изучению расчетных отношений, применяемые в разных литературных источниках.

Как выяснилось при анализе профильных трудов, специфика расчетных отношений остается дискуссионным аспектом, поскольку вызывает многочисленные споры среди современных авторов. Уже на протяжении довольно долгого периода времени отечественные юристы не могут сойтись на едином мнении касаемо определения термина «расчетные отношения» по той причине, что действующее законодательство Российской Федерации не подразумевает раскрытие этой категории, наряду с понятиями «денежные обязательства» и «расчеты».

Из перечисленных выше терминов лишь один находил свое отражение в советской правовой доктрине. В частности, денежные обязательства трактовались как «совокупность требований к лицу, обязавшемуся выплатить определенную сумму денежных средств». Получается, что платеж в данном случае выступает

предметом денежных обязательств. Чтобы осуществить его и тем самым погасить долг, нужно прекратить денежные обязательства. Это возможно как раз- таки в рамках расчетных отношений. Опираясь на результаты собственных рас- суждений, Л.С. Эльяссон, например, называет действие по погашению денеж- ного обязательства путем выплаты определенной суммы денежных средств ис- полнением денежного обязательства, или расчетом [1].

На основе изложенного логично именовать правоотношения по исполнению денежного обязательства и, соответственно, принятию этого исполнения расчет- ными. Они направлены на обеспечение передачи денежных средств от должника к кредитору надлежащим образом. Выходит, что любая ситуация создания рас- счетных отношений подразумевает проведение денежных операций в дальней- шем. Кроме того, такой формат взаимодействий экономических субъектов поз- воляет поддерживать баланс в гражданском обороте: получение товаров и услуг всегда сопровождается передачей денег в рамках расчетных обязательств.

А.П. Сергеев и Ю.К. Толстой утверждают, что под расчетными отноше- ниями надо понимать связь между субъектами гражданского права, созданную на базе обязательства одной стороны передать имущество, выполнить работу (-ы) и (или) оказать услугу (-и), а другой – осуществить платеж за итоги деятельности первой стороны [2]. Н.В. Фомичева при составлении собственной формулировки определения расчетных отношений имеет в виду практически то же самое, но объясняет рассматриваемую категорию совершенно иными словами. Автор ак- центирует внимание на необходимости урегулирования расчетных отношений нормами права [3].

В целом, подавляющее большинство авторов уверены, что сейчас расчетные отношения переживают новую веху становления. Исполнение денежных обяза- тельств, лежащих в их основе, чаще всего реализуется путем безналичных рас- четов [4]. Впрочем, есть еще 2 варианта осуществления расчетов, а именно путем зачета встречных требований (погашение одного обязательства посредством приобретения другого) или наличными денежными средствами. В. В. Витрян- ский, допустим, в качестве расчетных отношений признает только безналичные

расчеты, что тоже указывает на особый принцип формирования современными специалистами определений для изучаемого понятия и подчеркивает спорный характер его трактовки [5].

Сами расчеты, по сути, являются неким ориентиром для определения порядка перехода прав собственности на товар или деньги от одного контрагента к другому. Учитывая это и прочие обстоятельства, отмеченные ранее, составим собственное определение понятия «расчетные отношения».

Расчетные отношения – это связи, возникающие между субъектами хозяйственной деятельности (плательщиком и получателем денежных средств) на экономико-правовой основе в процессе исполнения денежных обязательств по получению конкретного объекта расчетной сделки: товарно-материальных ценностей, услуг, работ, ценных бумаг и т. п. Как правило, юридически данный формат взаимодействия участников российской экономической системы регулируется статьями 861 и 862 Гражданского кодекса РФ [6], но еще имеет и дополнительную базу в виде комплекта документов, являющихся основанием для расчетных операций [7]. Однако нередко приходится обращаться и к заключениям Центрального банка Российской Федерации при столкновении с аспектами, подвергаемыми сомнению при традиционном рассмотрении. Роль факта возникновения расчетных отношений обычно выполняют денежные обязательства. Они могут быть реализованы за счет собственного капитала предприятия или привлеченных денег в виде кредита и (или) займа.

Расчетные отношения в широком смысле «служат формой реализации денежных обязательств». Иногда они, напротив, создаются для прекращения таких обязательств, т. е. достижения состояния, когда должник выплатит долг кредитору в полном объеме. Базовыми функциями расчетных отношений считаются авансирование капитала, получение выручки от реализации готовой продукции и сопутствующий возврат авансированного капитала, обмен денежных ресурсов на товарные и наоборот, перемещение денежных средств и продукции внутри регионов, между субъектами страны и во внешней среде, поддержание связей

между участниками экономической системы. Расчетные отношения нередко применяются и для определения финансового результата.

Как отмечено ранее, по формам расчетов, предусмотренным в действующем российском законодательстве, расчетные отношения подразделяются на 2 группы. В статье 861 Гражданского кодекса РФ подробно описана природа наличных и безналичных расчетов. Согласно этим положениям, можно дать и полноценную характеристику расчетным отношениям, формируемым на основе расчетов данных видов.

Во-первых, при расчетных отношениях должник может осуществить платеж деньгами в их «натуральном» (физическом) выражении. Такое взаимодействие будет называться расчетными отношениями с использованием наличных денежных средств. При передаче крупных сумм в рамках отношений из этой группы исполнение денежных обязательств происходит с применением банковских и (или) казначейских билетов. В обоих случаях расчеты наличными считаются элементом осуществления гражданско-правового обязательства.

Во-вторых, через коммерческие банки или другие кредитные организации тоже могут быть проведены платежи. Выше говорилось, что при этом используются безналичные денежные средства. Кредитное учреждение тогда берет на себя обязательства финансового посредника. Данный формат расчетных отношений отличается от предыдущего отсутствием материальной составляющей: вместо банкнот и (или) тех же казначейских билетов погашение долга реализуется электронными средствами платежа.

Впрочем, в современных литературных источниках встречаются и альтернативные варианты классификации расчетных отношений. Так, в зависимости от среды, где происходит движение денежных средств и товаров в результате осуществления расчетов, расчетные отношения бывают внутригосударственными (национальными) и международными. В то время как первый вид расчетных отношений предполагает взаимодействие физических и юридических лиц, зареги-

стрированных на территории одной страны, под международными расчетными отношениями понимаются связи касающиеся расчетов между контрагентами из разных стран.

В настоящей научной статье фокус исследования смешен преимущественно в сторону национальной экономики, поэтому расширим классификацию этой категории расчетных отношений.

В масштабах представленной на схеме группировки считается, что расчетные отношения, основой которых выступают платежи с помощью наличных денежных средств, являются довольно очевидными. В авторитетной литературе по данной теме эта категория расчетных отношений дополнительно не классифицируется. Иногда отношения, входящие в нее, еще называют налично-денежными или налично-банкнотными, исходя из специфики средств платежа. В России, к слову, лимит по расчету наличными деньгами установлен по Указанию Банка России «О правилах наличных расчетов» и равен 100 000 рублей [8]. Такая мера по фиксации предельного размера платежа необходима для оптимизации потоков наличных в денежном обороте государства.

Расчетные отношения, сформированные на базе безналичных расчетов, предполагают передачу денежных средств от должника к кредитору путем их перевода на лицевой счет или счет организации. Важно, что такие расчетные отношения иногда минуют стадию попадания в оборот коммерческого банка, принимая небанковский (клиентский) характер.

Банковские расчетные отношения формируются, в свою очередь, внутри кредитных организаций. Такой формат актуален для контрагентов, счета которых зарегистрированы в едином коммерческом банке. В противном случае расчетные отношения будут именоваться межбанковскими. И первый, и второй их виды сочетаются с небанковским форматом осуществления платежей при использовании инструмента частичного (неполного) зачета (бартера), когда обязательство прекращается из-за отсутствия равенства встречных требований.

Многогранность расчетов, реализуемых при помощи безналичных способов платежа, подтверждается большими объемами теоретического материала, собранного в ходе обзора релевантных источников. Наиболее существенными отличиями разных банковских расчетных отношений представляются вариативные форматы ведения документооборота, способы самого платежа и типы инициаторов создания отношений.

Нельзя упустить из виду и тот факт, что на практике для проведения безналичного платежа не всегда используются только карты. Сейчас распространены и векселя, и платежные требования, и прямые банковские переводы, и аккредитивы. Клиентские и банковские чеки тоже не теряют популярность. Использование того или иного средства определяет специфику совершения расчетных операций. Последовательность движения передаваемых денежных средств по счетам же формируется в соответствии с выбранным способом платежа. Самые часто применяемые варианты также представлены на схеме ниже. Каждый из них обеспечивает платежу определенную гарантию, определяет время его совершения и полноту передаваемой суммы.

Что касается документооборота, он предполагает постепенное оформления и обработку расчетных документов плательщика и банка, а также обеспечение их движения в ходе осуществления хозяйственных операций по развитию расчетных отношений. Документооборот должен постоянно оптимизироваться в целях ускорения расчетов и снижения рисков по неуплате должником денежных средств. Как правило, принципы ведения документооборота определяются нормами и правилами, принятыми коммерческим банком (кредитором).

Для наглядного представления изученных в профильной литературе сведений обратимся к рисунку 2. Кроме упомянутых аспектов, на нем отражены виды документарной базы, которая воспринимается как основа для создания расчетных отношений, и банковских счетов, используемых для временного размещения денег при передаче их через посредника (коммерческого банка).

Сформированная по завершению исследования схема подтверждает необходимость официального закрепления понятия «расчетные отношения», поскольку

указывает на многогранный характер данного формата взаимодействия субъектов национальной экономики. По той причине, что эта категория до сих пор отсутствует в нормативно-правовой базе регулирования гражданского права Российской Федерации, дополним собственное определение, составленное ранее.

Таким образом, расчетные отношения – это связи, возникающие между субъектами хозяйственной деятельности (плательщиком и получателем денежных средств) на экономико-правовой основе и включающие в себя юридически значимые действие по погашению долга (исполнению денежных обязательств) за получение товарно-материальных ценностей, услуг, работ, ценных бумаг или прочих объектов расчетной сделки в наличной или безналичной формах. Окончательный вариант определения расчетных отношений отражает комплексность данного понятия и в очередной раз подчеркивает его важность для всей отечественной экономической системы.

Расчетные отношения обеспечивают бесперебойное движение денежных средств в государстве и по международным счетам. Последний вариант формирования денежных потоков, наряду с безналичными операциями в целом, считается более распространенным благодаря высокому уровню развития технологий и стремительному распространению цифровизации. Конечно, расчеты без использования наличных денежных средств более удобны и безопасны. Однако выбор конкретного вида расчетных отношений все же зависит от специфики самого бизнеса, структуры действующего законодательства и возможностей участников этих отношений.

Список литературы

1. Эльяссон Л.С. Деньги, банки и банковые операции / Л.С. Эльяссон. – М.: Экономическая жизнь, 1926. – 240 с.
2. Гражданское право: учебник / Е.Н. Абрамова, Н.Н. Аверченко, К.М. Арсланов [и др.]. – М.: Проспект, 2020. – 880 с.
3. Кредитные и расчетные обязательства в гражданском праве России: учебное пособие / Е.В. Вавилин, А.А. Груздева, Н.В. Фомичева. – Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Cap. Гос. акад. права», 2003. – 84 с. – EDN QVTUQR

-
4. Андрианова М.А. Учебник по публичному и частному праву / М.А. Андрианова. – М.: Статут, 2008. – 84 с. – EDN QQNXJR
 5. Договоры о банковском вкладе, банковском счете; банковские расчеты. Конкурс, договоры об играх и пари / М.И. Брагинский, В.В. Витрянский. – М.: Статут, 2002. – 621 с.
 6. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_155986/ (дата обращения: 12.05.2025).
 7. Меликов Ю.И. Расчетные отношения, их содержание, структура и эффективность / Ю.И. Меликов // Учет и статистика. – 2020. – №1 (21). – С. 36–43.
 8. Указание Банка России от 9 декабря 2019 года №5348-У «О правилах наличных расчетов» (ред. от 13.06.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_350539/ (дата обращения: 12.05.2025).